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                   （2013中考专题复习（一）浮力）

                         知识点1、浮力的产生原因

一个盛有盐水的容器中悬浮着一个鸡蛋，容器放在斜面上，如图所示．图上画出了几个力的方向，你认为鸡蛋所受

   浮力的方向应是（　　）
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A、F         B、F2      C、F3      D、F4

潜水员在从水面下20m深处上浮到水面下5m位置的过程中，受到的浮力的大小          （埴“变大”、“变小”或“不

   变”），浮力的方向             ．

3、浮力产生的原因是由于（　　）

    A．液体（或气体）对物体有压力          B．液体（或气体）对物体有压力差 

C．液体（或气体）有质量                D．物体对液体（或气体）有压力 

4、、下列物体没有受到浮力作用的是（　　）

A．在水中嬉戏的小鸭     B．在蓝天飞翔的老鹰    C．深海潜游的鲸鱼     D．深入河底的桥墩 

如图所示是认识浮力的探究实验．
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（1）将物体悬挂在弹簧测力计下端，如（a）实验所示，物重G=          N．
（2）当用手向上托物体时，如（b）实验所示，手对物体向上的托力F=        N．
（3）当物体浸入水后，如（c）实验所示．将（c）实验与（a）、（b）实验对照，说明水对物体也有向上的托力，即浮

     力．水对物体的浮力F浮=         N．
（4）该实验是通过           物理方法，建立起浮力概念的．

知识点2、阿基米德原理

某同学将一漂浮在水面不开口的饮料罐缓慢按入水中，当饮料罐全部浸入在水中后，继续向下压一段距离，共用时

   t．此过程中，饮料罐所受的浮力随时间变化的图象可能是下图中的（　　）
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有一不吸水木球，其质量为10g，体积为20cm3，先把它轻轻放入盛满水的溢水杯中．当木球球静止时，溢出水的

   质量为10g；把它取出擦干，再轻轻放入盛满煤油的溢水杯中，当木球静止时，溢出煤油的质量是（煤油的密度是

   0.8g/cm3）（　　）

   A．5g              B．8g            C．10g              D．16g

边长为4cm、密度为2×103kg/m3的立方体橡皮泥块，放在足够多的水中，沉入水底；当把它捏成一只小船时，便

   能漂浮在水面上．以下计算结果正确的是（　　）（ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg）

   A．橡皮泥块的质量是12.8g                      B．橡皮泥块浸没在水中时受到的浮力是1.28N 

   C．橡皮泥小船漂浮时受到的浮力是0.64N          D．橡皮泥小船漂浮时排开水的体积是1.28×10-4m3 

如图所示，把一个小球分别放入盛满不同液体的甲、乙两个溢水杯中，甲杯中溢出的液体质量是40g，  

   乙杯中溢出的液体质量是50g，则：小球质量是             g，甲、乙两杯中液体的密度之比

   ρ甲：ρ乙     4：5（选填“＞”“=”或“＜”）

如图甲所示，把边长为0.1m的正方体木块放入水中，静止时有2/5的体积露出水面，然后在其上表面放一块底面积为2.0×10-3m2的小柱体，如图乙所示，静止时方木块刚好能全部浸入水中．（g=10N/kg）求：
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（1）甲图中木块受到的浮力？
（2）木块的密度？
（3）小柱体放在木块上面时对木块的压强？

如图所示，“远征号”潜水艇从长江某基地驶向东海执行任务，该潜水艇设计体积约为Vm3，自身质量为m t．当它

   在东海某位置海面下h m深度出潜伏时，求：（已知海水的密度为ρkg/m3，g=10N/kg；不考虑潜水艇体积变化）  
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（1）它所受到的浮力F浮；
（2）潜水艇壳体受到海水的压强P．

如图所示是用滑轮组从水中匀速提升物体的情景（注：物体一直浸没在水中）．已知物体重G1=400N，动滑轮重
   G2=50N，忽略绳重和摩擦，人对绳子拉力F=100N．求：
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   （1）物体浸没在水中受到浮力的大小；
   （2）物体的密度大小；
   （3）滑轮组的机械效率．

知识点3、浮力的计算

如图所示，体积相等的三个小球静止在水中，关于它们受到的浮力大小正确是（　　）
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	A．FA＞FB＞Fc
	B．FA＜FB＜Fc
	C．FA＞FB=Fc
	D．FA＜FB=Fc


如图所示，一铅块用细线挂在一个充气的小气球的下面，把它放入水中某处恰好处于静止状态，如果从底部缓慢放

   出一些水，则铅块及气球（　　）
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   A．仍能静止      B．向下运动      C．向上运动        D．静止．向上或向下运动都有可能 

如图所示，三个实心匀质小球（球的体积公式）静止在液体中，甲球有一半体积在液面之上．小球的半径之比为r甲：r乙：r丙=3：2：1，甲与丙的密度之比为ρ甲：ρ丙=1：3，则（　　）
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A．三球的密度之比为：ρ甲：ρ乙：ρ丙=1：2：3

B．三球所受浮力之比为：F甲：F乙：F丙=27：8：2 

C．三球所受重力之比为：G甲：G乙：G丙=27：16：3 

D．若让乙球和丙球也漂浮并都有一半体积在液面上，应该将它们挖成空心的．

   则这时乙球和丙球的空心体积之比为6：1 

4、某物理小组决定测量一块鹅卵石的密度，但是手边的测量工具只有量筒．他们设计了如图所示的实验装置．先把鹅卵石浸没在水杯内的水中，向矿泉水瓶中逐渐加水，当加入225ml的水时，瓶子在如图7甲所示的位置平衡．拿掉水杯后，再向瓶中加入150ml的水，此时瓶子在如图乙所示的位置平衡．若不考虑鹅卵石的吸水性，忽略瓶子的质量，g取10N/kg，求：

（1）鹅卵石在水中受到的浮力．

（2）鹅卵石的密度．
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小杰同学发现了一个金属块，他想知道它的重力和密度．他手中只有一只量程较小的弹簧秤，当他用此弹簧秤测量

   此金属块的重力时．发现已超过弹簧秤的最大量程，于是他设计了如图所示的装置去测量．图中OA：OB=1：3，用

   细绳把金属块悬挂于A点，用弹簧秤在B点施加一个竖直向上的力，当OB杠杆水平静止时，弹簧秤读数为1.8牛．

   当向容器中加水，金属块浸没于水中后，弹簧秤读数为1.2N，g取10N/kg．

   求：（1）金属块的重力为多少？

      （2）金属块浸没于水中后所受到的浮力为多大？

      （3）金属块的密度是多少？
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知识点4、浮力的应用

1、下列有关潜艇的说法，正确的是（　　）

	A．潜艇上浮靠的是升力

	B．潜艇在海面下上浮时浮力增大，下沉时浮力减小

	C．潜艇在悬浮和漂浮时都处于平衡状态，因此所受浮力相等

	D．潜艇在海面下上浮和下沉所受浮力不变，改变的是潜艇的重力


打捞江底的沉船，下面采取的措施，不合理的是（　　）
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A．使沉船与水底淤泥尽量分离

B．使用费力的机械把沉船拉起来 

C．清除船体中的泥沙，使船变轻 

D．将浮筒与船绑在一起，再排出浮筒内的水 

知识点5、探究浮力大小的实验

在研究浮力问题时，某同学做了如图所示的实验，则实验中F1、F2、F3、F4的关系是（　　）
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A．F1=F2=F3=F4              B．F1-F2=F4-F3

C．F1=F2，F3=F4             D．F1-F3=F4-F2 

如图甲所示，在一只薄塑料袋中装满盐水（盐水的密度为1.2g/cm3），用细线扎紧袋口，用弹簧测力计测得其所受重力为12N；再将这个装水的塑料袋浸入烧杯内的水中，如图乙所示，当弹簧测力计示数为3N时，（不计塑料袋和细线的重），以下说法正确的是（　　）
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A．烧杯的水面上升，好像多了12N

B．水对杯底的压力增加了9N 

C．袋内水面与烧杯中的水面相比比烧杯中的水面低 

D．袋内外水面高低无法判断 

如图是探究“浮力的大小与哪些因素有关”实验的若干操作，根据此图回答下列问题：
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（1）若探究浮力大小与物体浸没的深度的关系             （填序号）

（2）若选用的操作是②④⑥，可探究浮力的大小与               是否有关．

（3）若探究浮力大小与物体排开液体体积的关系，应选用的操作是            （填序号）

在课外小组活动中，小刚将一挂在弹簧测力计下的形状不规则的石块分别浸没在水和盐水中，弹簧测力计的示数如图所示。
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石块在水中所受到的浮力为      N；如果直接将该物体投入水中，该物体将        （填“上浮”、“悬浮”或“下沉”）；盐水的密度为             ；小婷将一底面积为S1的实心金属圆柱体挂在弹簧测力计下，缓慢浸没到底面积为S2的薄壁盛水圆柱形容器中（水未溢出且物体未接触容器底部），弹簧测力计示数改变了△F，则水对容器底部的压强改变了                ．

知识点6、物体的浮沉条件及其应用

如右图所示，一船在某水域作业时，将装满金属工具的大铁箱用绳子悬放入水．第一次放，因水太深，铁箱没触碰

   到水底，此时船的吃水线在A处．换个地方第二次再放，铁箱才接触到水底．下列说法正确的是（　　）
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   A．铁箱在船上时，船的吃水线在A处下方           B．铁箱接触到水底时，船的吃水线仍在A处 

   C．铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之下       D．铁箱接触到水底时，船的吃水线在A处之上 

如图所示，甲、乙两杯盐水的密度分别为ρ甲、ρ乙．将同一只鸡蛋先后放入甲、乙两杯中，鸡蛋在甲杯中处于悬

   浮状态，所受浮力为F甲；在乙杯中处于漂浮状态，所受浮力为F乙．则下列关系正确的是（　　）
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A．ρ甲＞ρ乙       B．ρ甲＜ρ乙       C．F甲＞F乙       D．F甲＜F乙

3、体积为2dm3的空心球重10N，把它放入足够多的水中后，它将（　　）

A．上浮          B．下沉        C．先上浮后下沉                  D．可以停留在水中任何地方

将重为4N，体积为6×10-4m3的物体投入一装有适量水的溢水杯中，溢出水300g．若不计水的阻力，当物体静止时， 

   下列判断正确的是（　　）

	A．物体上浮，F浮=6N
	B．物体悬浮，F浮=4N

	C．物体漂浮，F浮=4N
	D．物体沉在水底，F浮=63N


5、佳佳冷饮店在顾客购买果汁饮料后会免费为其提供冰块，下图是一杯果汁饮料中放有冰块的示意图．已知该饮料的密度为0.98×103 kg/m3，冰块质量为20g，冰的密度为0.9×103 kg/m3，杯子内部底面积为50cm2，杯中饮料的深度为10cm．

求：（1）冰块所受的浮力；（2）杯底所受的压力．
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某兴趣小组在专业潜水员的指导下，到沂蒙山区某水库调查水下沉水植物的种类、数量及分布情况．潜水所用氧气瓶的体积为7.5×lO-3m3，空瓶质量为6kg，内充有3kg的氧气，如图所示．
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在潜水过程中，开始阶段氧气瓶是有助于潜水员下沉的，请你计算，至少用去多少千克氧气后．氧气瓶才有助于潜水员上浮？（g取1ON/kg）

知识点7、帕斯卡原理及应用

1、液压机的工作原理可以用下面哪个定律或原理来解释（　　）

   A．阿基米德定律     B．帕斯卡原理     C．牛顿第一定律         D．欧姆定律 

已知水压机大活塞的横截面积是120cm2，小活塞的横截面积是6cm2，则在大活塞上产生的力F2跟加在小活塞上的

   压力F1之比是（　　）

   A．1：1             B．1：20          C．20：1                D．无法确定

一台水压机大活塞的半径是小活塞半径的2倍，如果在小活塞上加500牛顿的压力，则大活塞能顶起物体的重量为

  （　　）
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   A．1000N           B．2000N           C．250N                D．125N

如图所示，在一个充满油的固定装置中，两端同时用大小相等的力去推原来静止的活塞．若活塞与容器壁的摩擦不

   计，则活塞将（　　）
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   A．向左移动       B．向左移动         C．保持静止            D．上述说法都有可能 

活塞A和活塞B将水密封于连通器中，其横截面积分别为S和2S，如图所示，开始时整个装置处于平衡状态．若在

A上放一重为G的砝码（图中没有画出），则水对容器底的压强要增加△P，水对活塞B竖直向上的作用力要增加△

F．设砝码和A的接触面积为S/2，那么（　　）
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A．△F=2G       B．△F=4G         C．△p=2G/S           D．△p=G/S
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